

Совершенно секретно

Доклад заместителя начальника  
III Главного управления  
Министерства внутренних дел  
Венгерской Народной Республики -  
начальника Управления разведки

генерал - майора

товарища Я. БОДЕ

МОСКВА

май 1982

INFORMÁCIÓS HIVATAL  
A 2003. évi III. tv. 2. § (1) bek. alapján  
minősítése megszűnt.

Уважаемые товарищи!

Разрешите мне от имени венгерской делегации с глубоким уважением, товарищескими и братскими чувствами приветствовать присутствующих здесь руководителей и представителей органов разведки стран социалистического содружества, всех участников совещания. Мне хотелось бы передать вам товарищеский, братский привет Министерства внутренних дел Венгерской Народной Республики и руководства Главного управления государственной безопасности, а также всего личного состава разведки. Я хотел бы особо поблагодарить руководство Комитета государственной безопасности Советского Союза за подготовку, отличную организацию нынешнего совещания, за работу, проделанную в интересах разработки совместного заключительного проекта, а также за тот товарищеский, братский прием, который оказан всем нам здесь, в Москве.

Совещания руководителей разведок органов государственной безопасности стран социалистического содружества всегда были чрезвычайно полезными для нас, и мы убеждены, что нынешнее совещание также явится значительным шагом вперед в осуществлении наших общих целей. Нашему совещанию особое значение придадут нынешнее обострение международной обстановки, кризисные процессы, протекающие в капиталистической мировой экономике, которые оказывают влияние на политическую обстановку во всем мире и весьма сильно отражаются на условиях разведывательной деятельности. Эти обстоятельства побуждают нас к еще более

INFORMÁCIÓS HIVATAL	
Minősítés felülvizsgálva: .....	1979. V. 22.
Minősítés: -tartva	államtitok
-megszüntetve	szolgálati titok
Minősítés érvényesség. deje: .....	2062. V. 31.
Minősítés határoza' száma: .....	81-18/5/528/39

глубокому согласованию наших совместных действий и увеличению усилий в интересах выполнения задач, поставленных перед нашими партиями.

Мне хотелось бы начать свое выступление с выражения полного одобрения положений проекта заключительного документа, разработанного нашими коллегами, которые полностью соответствуют целям и задачам венгерской разведки и совпадают с нашими политическими задачами, определенными XII съездом ВСРП.

Международное соотношение сил в 1980-х годах продолжает характеризоваться противоборством сил социализма и капитализма в мировом масштабе. В процессе разрядки в прошедшие годы произошел надлом, в результате все новых провокаций империализма в международной политической жизни приумножились элементы напряженности, а элементы разрядки все более сокращаются. Сотрудничество, которое сложилось между социалистическими и капиталистическими странами в конце 60-х - начале 70-х годов в наше время все более свертывается.

Таким образом в современной обстановке, когда основным вопросом международной жизни стала проблема войны и мира, самой главной задачей социалистического лагеря и всего прогрессивного человечества является сохранение мира, предотвращение разжигания термоядерной мировой войны.

Наряду с явлениями глубокого кризиса, потрясшего в последнее десятилетие капиталистическую экономику, в формировании международного положения решающую роль сыграли ультраконсервативные реакционные круги США, которые уже до прихода к власти нынешней администрации пересмотрели свое отношение

к разрядке и постепенно перешли к политике, во многом сходной с американской политикой периода "холодной войны".

Вопреки более либеральной ориентирующейся на Европу капиталистической группировке, заинтересованной в торговле с социалистическими странами, в США приобрела сильное влияние рвущаяся вперед, не участвующая в "восточных доходах" военно-промышленная группа Техаса-Южной Калифорнии, которая пытается собственные интересы, а именно получение к концу века прибылей от гонки вооружений до 200 миллиардов долларов и от торговли с Китаем около 100 миллиардов долларов представить в качестве национальных интересов США.

Ведущие круги США усилением гонки вооружения преследуют двойную цель: с одной стороны - достижение превосходства сил, в котором они видят "гарантию великодержавных позиций" в возможных дальнейших переговорах; с другой стороны - навязывание Советскому Союзу и другим социалистическим странам таких усилий в области экономики, которые, по их мнению, превосходят их силы и достижимы только при значительном сокращении уровня жизни. Администрация Рейгана требует неукоснительной поддержки этой политики от своих западноевропейских союзников и Японии, оставляя без внимания их своеобразные национальные интересы. Имеются также явные признаки, что Вашингтон придает большее значение, чем раньше, блоковой политике, считая возможным дифференцирование внешнеполитических отношений только в подчинении этому принципу. Это приводит, в первую очередь, к сокращению самостоятельного внешнеполитического поля деятельности их союзников.

По нашему мнению, в последующие годы следует исходить из того, что в политике США эта стратегия станет господствующей. Необходимо также учитывать, что все это будет наталкиваться на сильное сопротивление и преграды, поскольку Советский Союз и наша союзническая система сорвут американские планы по достижению превосходства сил. Да и сам капиталистический мир не един в отношении осуществления стратегии США.

В комплексе отношений Западной Европы и Соединенных Штатов, а также Западной Европы и социалистических стран значительную роль играют и другие интеграционные организации, в первую очередь расширяющееся Европейское экономическое сообщество. Значительные усилия предпринимаются в интересах углубления военной интеграции стран, входящих в ЕЭС. В то же время <sup>не достигая успеха</sup> попытки Вашингтона в соответствии с его стремлениями в духе "холодной войны" добиться от союзников безоговорочной поддержки курсу на замораживание экономических связей между Востоком и Западом и введение санкций против Советского Союза и Польши ожидаемого успеха не имели.

Можно предполагать, что длительное ухудшение международной обстановки ощутимо сказывается на отношениях между Востоком и Западом. В то же время система экономических связей с социалистическими странами, в такой степени "захватила" экономику Западной Европы, что их срыв или ограничение возможно лишь в случае крайнего обострения международного положения.

Наряду с этим государства-члены НАТО, несмотря на расхождения мнений по тактическим или геополитическим причинам, готовы к наращиванию мощи своей союзнической системы.

В предстоящий период НАТО останется самым важным политическим и военным фактором, который в силу своей природы будет и в дальнейшем создавать самую крупную угрозу миру. В связи с этим разведывательная деятельность против НАТО приобретает особое значение для органов разведки нашей страны и всего социалистического содружества.

Страны НАТО все больше принимают точку зрения, согласно которой значение ближневосточного региона выходит на уровень значения Европы. Что касается политики в отношении этого региона, то и здесь проявляются разногласия между Соединенными Штатами и их союзниками по НАТО. Вашингтон, исходя из внутри- и внешнеполитических соображений, до сих пор был вынужден придерживаться односторонней произраильской ориентации, а западноевропейские державы вследствие своей зависимости от ближневосточной нефти требуют более уравновешенной политики в отношении арабских стран и особенно палестинцев. В дальневосточном регионе с точки зрения Запада существуют еще два решающих политических фактора: Китай и Япония. В связи с тем, что антисоветизм китайского руководства обещает быть упорным и продолжительным, а также в связи с долгосрочной заинтересованностью Пекина в экономической и военной поддержке Запада, необходимо рассчитывать на то, что в наступающие годы усилится сотрудничество Соединенных Штатов и других капиталистических стран с Китаем. Однако сохранятся и те отрицательно влияющие на указанные связи факторы, которые вытекают из недоверия между руководящими кругами Китая и Запада в связи со стратегическими целями сторон. Сюда относятся прежде всего все еще недостаточно ясная Китаю американская

позиция по тайваньскому вопросу или неблагоприятное для Китая изменение вашингтонской позиции по кампучийскому вопросу.

Наряду с этим указанное недоверие будет оказывать не слишком значительное влияние на их согласованное выступление против Советского Союза и всего социалистического содружества. Однако следует тщательно следить за возможными изменениями.

Совместным американско-китайским стремлениям, направленным на нарушение стабильности соотношения сил в дальневосточном регионе, в значительной мере препятствует целеустремленная, решительная, не боящаяся угроз политика Социалистической Республики Вьетнам в указанном регионе, являясь достойным примером подражания для развивающихся стран Юго-Восточной Азии.

Япония, как крупная промышленная держава, бедная природными ресурсами, исключительно заинтересована в соответствующих источниках сырья и рынках. Являясь важным звеном в империалистической союзнической системе, Япония одновременно опасный экономический конкурент для США и Западной Европы. В прошедшие годы во внешнеполитическом курсе Японии усилились отрицательные факторы, в стране ощущается усиление милитаристских тенденций. США стремятся к укреплению дальневосточной союзнической системы в рамках т.н. ЯАНЗДС (союз Японии и стран АНЗДС).

В Латинской Америке, считающейся Соединенными Штатами своей традиционной зоной влияния, во второй половине 70-х годов темп изменений настолько ускорился, что консервативные деловые круги, опасаясь за свое влияние и капиталовложения, боясь наступления "цепной реакции", взяли курс на стабилизацию центрально- и южноамериканских диктатур, и в соответствии с

социалистических стран. Эти стремления находят характерное

этим присоединились к рейгановской внешней политике "активного противодействия коммунистической экспансии".

Чрезвычайно сильное американское давление оказывается на страны Центральной и Южной Америки в интересах объявления урегулирования в Центральной Америке своего рода "общего дела" и принятия планов Вашингтона.

Пример, показанный социалистической Кубой, ее бескорыстная помощь прогрессивным силам в Латинской Америке и передовым африканским странам и движениям вызывает военные, политические, экономические и психологические нападки со стороны американского империализма. Революционная Куба подвергается перекрестному огню всех реакционных сил американского континента.

В связи с обострением международной обстановки усилились интенсивность идеологических и политических диверсий против стран социалистического содружества. Консервативные и милитаристские круги ведущих капиталистических стран, в первую очередь при помощи своих специальных служб стремятся к активизации внутренних врагов в социалистических странах, к укреплению единства так называемых "оппозиционных движений", разжиганию разногласий между социалистическими странами.

В интересах достижения этих целей они в значительной мере активизируют органы и организации враждебной эмиграции. Указанные круги, используя враждебные специальные службы, пропагандистский аппарат, учреждения, институты "по изучению Востока" и базы враждебной эмиграции, стремятся создать "массовые движения", направленные на дестабилизацию внутреннего положения социалистических стран. Эти стремления находят характерное

историческое отражение.



выражение в целенаправленной подрывной деятельности западных империалистических кругов в Польше, нацеленной на ликвидацию социалистического строя и его достижений, отрыве Польши от социалистического содружества, а также распространении "польского примера" на другие социалистические страны.

Наши польские товарищи введением военного положения 13 декабря 1981 года устранили инспирированную извне опасность контрреволюции, угрожавшей социалистическому строю в стране, и создали условия для политической консолидации. Однако империалистические державы продолжают делать все возможное, чтобы средствами давления и шантажа, активизацией специальных служб сорвать начавшуюся стабилизацию. Эти попытки нарушить равновесие в соотношении сил являются серьезной угрозой разрядки напряженности и миру во всем мире.

В современной международной обстановке возросло значение Ватикана, особенно с того времени, как Святой престол возглавляется польским Папой. Ватикан по своей сущности является антикоммунистическим центром, важным органом идеологической диверсии.

Вместе с тем собственные интересы делают его в определенной степени заинтересованным в сохранении разрядки и международной стабильности. Поэтому деятельность Ватикана в этих двух отношениях заслуживает усиленного внимания.

Помимо Ватикана в идеологической диверсии возрастающее значение приобретают также другие христианские религиозные направления. Международный сионизм в силу распространения своего влияния почти на весь мир продолжает играть видную роль в идеологическом наступлении на Советский Союз и другие социалистические страны.

Внутриполитическая обстановка в Венгерской Народной

Республике стабильная, прочная. Наш трудовой народ в соответствии с разработанной партией и успешно проводимой союзнической политикой деятельно участвует в строительстве социализма и, как констатируется в документах ЦК ВСРП, принимает цели социализма как свои собственные. Наш народ под руководством партии, в нерушимом союзе с Советским Союзом и остальными братскими социалистическими странами и в осложнившихся условиях успешно трудится в интересах построения развитого социалистического общества. Несмотря на известную напряженность в мировой политике, экономические трудности и проблемы, политические настроения в нашей стране в общем спокойные, оптимистические.

Одновременно нельзя упускать из внимания, что отдельные немногочисленные враждебные, оппозиционные группировки в последние 1-2,5 года активизировали свою деятельность под влиянием и по инспирации империалистической пропаганды.

Стремления и цели этих групп в отношении Венгрии тесно связаны с попытками выступления империалистических сил против социализма в целом, с развернутой ими широкой пропагандистской кампанией:

- Они, прежде всего, стремятся к дискредитации политики Венгерской Народной Республики, подрыву признания этой политики в международном плане. В интересах этого предпринимаются попытки доказать, что за внутриполитической стабильностью в Венгрии кроется угнетение, а за единством народа - политическая апатия. "Молчание народа - не есть согласие" - вот тезис, который пропагандируют враждебные элементы.

- Эти группы в соответствии с тактикой идеологической диверсии самим фактом своего существования стремятся доказать то, что наша родина не располагает иммунитетом в отношении т.н. "оппозиционной инфекции", что в свою очередь является, по их мнению, признаком неустойчивости, недемократического характера нашего строя.

- Они сознательно провоцируют органы власти с тем, чтобы, с одной стороны, где это только возможно, размыть грани между легальной и нелегальной деятельностью, постепенно распространить рамки законности на свою деятельность; с другой стороны - для того, чтобы вынудить государственные органы к применению административных мер и тем самым, в соответствии с империалистической тактикой, продемонстрировать якобы антидемократический, нарушающий права человека характер нашей социалистической системы.

В интересах распространения своего влияния и сферы деятельности они более сознательно и результативно, чем раньше, стремятся к сплочению различных групп, поддерживающих друг с другом лишь слабые связи. С целью доведения своих взглядов до более широкой общественности они усиливают сотрудничество с пропагандистскими центрами империализма, в первую очередь с РСЕ, с редакциями враждебных эмигрантских журналов, издательств в Западной Европе, которые обеспечивают широкую гласность действиям этих групп. В то же время они усиленно стремятся к созданию т.н. "второй гласности" - к распространению нелегальных публикаций, размножению и распространению литературы "самиздата", организации лекций так называемых "летучих университетов" по польскому образцу.

Благодаря последовательной работе нашей партии по политическому убеждению и просвещению, определенным профилактическим и административным мероприятиям органов госбезопасности нам удалось в значительной мере ограничить <sup>и влияние</sup> деятельность враждебных элементов. Их воздействие, даже по очень завышенной западной оценке, распространяется не более, чем на 2-3 тыс. человек.

Их влияние не оказывает действия на рабочий класс и крестьянство и даже основные массы интеллигенции. Органы государственной безопасности считают своей основополагающей задачей осуществление мероприятий по контролю, разложению и своевременному разоблачению <sup>их</sup> западных связей, разоблачению планов и намерений этих групп. В интересах противодействия враждебным акциям против нашего строя мы одновременно используем политические и административные средства таким образом, чтобы осуществлялся приоритет политических целей.

Мы также отмечаем значительную активизацию деятельности специальных служб противника против Венгерской Народной Республики в результате обострившегося международного положения и расширения агрессивной политики США. Наши данные однозначно свидетельствуют о том, что усилилась подрывная работа враждебных специальных служб против ВНР; в применяемых ими средствах и методах стали преобладать более грубые, более агрессивные "решения".

Среди них самыми основными являются подход к нашим людям, изучение, вербовка, оказание идеологического влияния

на работающих за границей венгерских граждан; используются попытки запугивания, подкупа, компрометации наших граждан. В отдельных случаях противник добивается успеха.

В настоящее время приблизительно 12 тысяч венгерских граждан находятся в длительной командировке в развитых капиталистических странах и государствах "третьего мира". Их численность, учитывая наши планы расширения внешнеэкономических связей, имеет тенденцию к росту.

Число различных акций противника, предпринятых против нас в 1981 году за границей, значительно возросло: мы зарегистрировали более 500 различных случаев. Это по сравнению с *предыдущим* годом представляет рост на 30 процентов. Из событий, свидетельствующих об активизации деятельности органов контрразведки противника, следует отметить рост наружного наблюдения за нашими гражданами; участились также случаи проникновения в квартиры: в 1981 году мы в 111 случаях замечали наружное наблюдение за находящимися в командировке венгерскими гражданами, в 10 случаях зафиксировали негласный обыск (в квартирах и автомашинах), в 14 случаях - проникновение в объекты наших внешних представительств (включая культурные и внешне-торговые представительства ВНР).

Большое значение мы придаем выявлению и пресечению попыток противника, направленных на вербовку венгерских граждан - носителей государственных и служебных секретов, работающих за границей. Нам стало известно об 11 попытках вербовки противником наших граждан в 1980 году, а в 1981 году таких попыток было уже 24.

О тотальном характере деятельности американской разведки против Венгрии свидетельствует также значительное число разоблаченных агентов. В результате работы наших органов недавно были разоблачены и осуждены нашим судом 4 американских агента из числа венгерских граждан, находившихся в прошлом в длительной командировке за границей.

Особенную активность стали проявлять специальные службы противника в 1981 году в отношении венгерских граждан, работающих в странах "третьего мира". В Ливии, Алжире, Ираке, Индии, Египте, Нигерии, Кении и Кувейте, SDECE, ЦРУ и БНД проявляют большой интерес к членам венгерских колоний. В ходе этой деятельности они пытались найти подход как к нашим дипломатам, внешнеторговым представителям, руководителям различных технических групп, так и к обслуживающему персоналу венгерских представительств в этих странах.

Военный Комитет Венгерской Народной Республики уделяет особое внимание обеспечению безопасности венгерских граждан, работающих в капиталистических странах и государствах "третьего мира". В интересах этой работы были приняты важные решения, которые в первую очередь возлагают на наши органы задачи по эффективному обеспечению безопасности венгерских колоний. Эту работу обязаны выполнять также и МИД и другие ведомства, направляющие венгерских граждан на работу за границу.

Венгерский опыт оперативной работы за границей свидетельствует о том, что ухудшение международной обстановки приводит к ухудшению, осложнению и оперативной работы за границей. Нам приходится выполнять свои разведывательные задачи во все более

усложняющихся условиях. Нам, видимо, придется считаться с этим обстоятельством как с устойчивым фактором.

В среднесрочных планах нашей разведки указываются цели, средства и методы нашей работы, проводимой на главных направлениях. Мы внесли коррективы в наши планы, провели реорганизацию сил в соответствии с изменениями, происшедшими в международной обстановке. В прошедшие годы разведывательная работа, проводимая нами на главных направлениях, характеризовалась следующим.

За прошедшие годы нам удалось разведывательную работу против США сделать более активной и эффективной. При определении целей и основных задач работы против США мы приспособивались к изменившейся внешней обстановке. В наших среднесрочных планах разведывательная работа против США определена в качестве особо важной задачи всей разведки. Работая в условиях ухудшающейся оперативной обстановки, мы уделяем большое внимание сохранению достигнутых результатов, введению долгосрочных мер, обеспечивающих непрерывность нашей работы в этих неблагоприятных условиях.

Мы продолжали также большое внимание уделять широкому использованию отечественной базы в нашей работе против США.

Наша разведывательная работа в отношении НАТО раньше была направлена в соответствии с "сферой деятельности" Венгерской Народной Армии только на Южный фланг НАТО и велась, в первую очередь, против Италии. На основании решения, принятого в 1981 году, мы расширили разведывательную работу против НАТО, перенесли основную деятельность в Европе на центр НАТО в Брюсселе,

дипломатические миссии при нем, ФРГ и другие европейские страны НАТО.

Наряду с работой против политических организаций НАТО мы предприняли значительные усилия в интересах того, чтобы *командований и других важных военных* начать разведывательную деятельность против военных объектов НАТО в различных странах.

Больше внимания уделяется учебным заведениям, откуда идет пополнение кадров для НАТО. *Мы создаем агентурную сеть для проникновения в эти учреждения.*

В интересах создания основ для работы с отечественной базы всем подразделениям Главного управления государственной безопасности вменено в обязанность оказывать нам помощь в организации работы против НАТО.

Политическая, экономическая, военная роль ФРГ в мире общеизвестна. При организации разведывательной работы против ФРГ мы учитываем ее место в различных военных, политических, экономических объединениях, а также то обстоятельство, что из капиталистических стран ФРГ является самым крупным экономическим партнером Венгерской Народной Республики, что обеспечивает широкую плоскость соприкосновения между двумя странами. Одним из доминирующих факторов западногерманской внутренней политики является то, что СДПГ - руководящая партия Социалистического интернационала. Поэтому она вызывает особый интерес нашей разведки. Мы уделяем также значительное внимание и работе против оппозиционных партий ХДС/ХСС, поскольку эти партии сплачивают крайне реакционные силы, которые поддерживают политику вооружения и угрожают европейской безопасности.



Органической частью работы соответствующего разведывательного подразделения против ФРГ является деятельность против институтов и центров идеологической диверсии, находящихся в Западной Европе, в основном, на территории ФРГ.

В последнее время эти учреждения усилили свою работу против Венгерской Народной Республики.

Часть этих учреждений работает под контролем западно-германского правительства и на государственном уровне осуществляет идеологическую диверсию против социалистических стран, используя для этого научные и культурные связи с социалистическими странами, легальные и полулегальные отношения, а также контакты с внутренней оппозицией и т.д.

Разведывательная работа против Китая проводится нашей службой сравнительно недавно. Несколько лет тому назад в качестве первого шага нами были созданы небольшие разведывательные точки в некоторых азиатских странах, а затем и резидентура в Пекине. Сейчас против Китая стали работать и наши резидентуры в Европе и США. Наш центр в соответствии с имеющимися установками по оперативной работе против Китая регулярно определяет задания для всех наших разведывательных подразделений.

Мы начали работать против КНР и на отечественной базе. Нами изучаются дипломаты посольства КНР в Будапеште, уделяется внимание приезжающим в Венгрию китайским гражданам; мы даем задания выезжающим в Китай венгерским специалистам. Мы подготовились к использованию в разведывательных целях научно-технических, культурных и спортивных связей между Венгрией и КНР.

Так называемые институты по изучению Китая в основных <sup>столицех</sup> европейских капиталистических странах, находящихся под контролем спецслужб, <sup>и монополии</sup> располагают значительными силами и ведут сбор и систематизацию информации в отношении Китая, получаемой из различных источников. К сотрудникам указанных институтов, как свидетельствует наш опыт, может осуществляться подход, причем эти лица более откровенны в отношении китайской тематики по сравнению с проблематикой их собственных стран.

За последнее время в некоторой степени улучшились наши возможности в отношении контактов с китайскими гражданами. В ряде стран удалось установить контакты с сотрудниками внешних представительств КНР, которые проявляли интерес к венгерской экономике и политике.

В разведывательной деятельности нашей службы традиционно важное место занимает работа против Ватикана, поскольку политическое и идеологическое влияние Святого престола распространяется на весь мир. Является фактом то, что политические устремления Ватикана часто отражают стратегию ведущих государств капиталистического мира. Кроме этого Ватикан, сохранив самостоятельное лицо, способен оказывать значительное влияние, с одной стороны, на правительства и другие факторы власти западного мира, а с другой стороны, на политические настроения религиозных масс и группировок. Ватикан в отношении социалистических стран систематически проводит разнообразными средствами активную враждебную деятельность, политику разрыхления и разложения с учетом актуальной международной обстановки.

Ватикан вынужден считаться с нашим существованием, что проявляется в новой "восточной политике", начатой Ватиканом после Второго вселенского собора, определившего необходимость начать диалог в интересах сохранения условий для деятельности католической церкви в наших странах. Папа Иоанн-Павел II, хотя формально и следует по пути, начатому его предшественниками, на самом деле активизировал католические церкви в социалистических странах, стремясь укрепить их позиции там, где это представляется возможным.

В интересах противодействия политическим стремлениям Ватикана мы способствуем средствами разведки реализации задач, поставленных партией в области отношений с религией. В этих целях мы активизируем работу по добыче агентурной информации и документов, а также расширяем возможности агентурного проникновения в те ключевые учреждения Ватикана, в которых осуществляются подготовка и выполнение внешнеполитических планов и решений. Мы распространили <sup>нашу</sup> оперативную работу на учебные заведения и дипломатические корпуса Ватикана, которые служат основной базой пополнения руководящих кадров Святого престола. Мы планируем и проводим такие активные мероприятия, с помощью которых можно добиться сокращения враждебной деятельности Ватикана против социалистических стран и в то же время разоблачения его подрывных акций.

За прошедший период наша разведывательная служба стремилась способствовать проведением активных мероприятий осуществлению внешнеполитических интересов нашей родины и ее союзников. Эти мероприятия были направлены против США, НАТО, ФРГ,

Китай, международного сионизма и Ватикана и, в первую очередь, против сил, намеренно обостряющих международную обстановку и поддерживающих возобновление гонки вооружения.

Ряд наших акций был направлен на дискредитацию агрессивной политики США, курса "холодной войны" администрации Рейгана. С помощью наших мероприятий мы стремились углублять и расширять противоречия между Западной Европой и США по вопросу размещения "евроракет", а также дискредитировать политику Вашингтона по Ближнему Востоку и планы в отношении Пекина. Нами был проведен также ряд мероприятий, связанных с внутренним положением в Иране, усиливших антиамериканские настроения в данном регионе. Подобным образом мы провели активные мероприятия, приведшие к дискредитации США в пакистано-американском сотрудничестве. В числе наших мероприятий были и акции, способствующие ухудшению отношений между США и Израилем.

Мы провели ряд акций по компрометации и внесению разногласий в руководящие органы НАТО в Европе. Можно считать успешными наши комплексные мероприятия, направленные против Южного фланга НАТО, которые послужили углублению разногласий между Грецией и Турцией. Среди наших активных мероприятий также фигурировала акция по препятствованию вступления Испании в НАТО.

Нами был проведен ряд комплексных мероприятий, направленных на дискредитацию и сокращение влияния правых сил ФРГ - противников разрядки. Эти акции были, в первую очередь, направлены на подрыв авторитета ХДС/ХСС. Мы также провели мероприятие по внесению разногласий в ряды правых партий Италии и Греции.

Был организован ряд активных мероприятий по разоблачению нынешней внешней политики КНР. Эти мероприятия, в основном, были направлены на ограничение сотрудничества между Китаем и западноевропейскими странами, но мы провели также и акцию по изоляции внешней политики Китая в азиатском регионе.

Осуществленные нами мероприятия на Ближнем Востоке были направлены на ослабление связей между США и реакционными арабскими странами, на разложение центров международного сионизма.

Наша служба активных мероприятий считает особо важной задачей выявление и противодействие идеологической диверсии, направленной против ВНР. В рамках этой работы мы стремимся разложить американские и западногерманские центры идеологической диверсии, институты по "изучению Востока" и радиостанции РСЕ, РС, "Голос Америки", работающие против нас.

В связи с нашими активными мероприятиями можно констатировать, что часть из них достигла цели и способствовала осуществлению внешнеполитических целей нашей страны и наших союзников. В то же время наш опыт свидетельствует о том, что необходимо уделять больше сил организации серий комплексных мероприятий, основанных на подлинных данных и документах.

За последние годы продолжало усиливаться влияние научных, военно-технических и промышленных исследований на развитие факторов, формирующих мировую политику.

Противоборство и классовая борьба между двумя системами в определенной мере переместились в сферу науки и техники, с упором на использование результатов военно-технических исследований.

Эта тенденция уже отмечалась на нашем совещании в Праге в 1978 году, где ей было придано особое значение. В связи с этим было принято решение созвать первое многостороннее совещание служб НТР в интересах объединения наших усилий, а венгерская разведка предложила организовать это совещание.

В связи с этим разрешите проинформировать вас, что мы выполнили взятые на себя обязательства и организовали в октябре 1979 года в Будапеште первое многостороннее совещание служб научно-технических разведок стран социалистического сотрудничества. На этом совещании был обсужден ряд долгосрочных принципиальных и практических вопросов, и в рамках этого удалось согласовать пути выполнения наших интернациональных обязательств оборонного характера и удовлетворения запросов национального характера в области народного хозяйства.

Прошедший период показал, что установившееся сотрудничество является плодотворным и способствует лучшей организации оперативной работы. Числовые данные свидетельствуют о том, что обмен научно-технической информацией между всеми братскими органами возрос параллельно с улучшением качественного уровня.

В 1981 году в рамках международного обмена информацией мы направили братским органам около 600 материалов, 95 % которых были получены агентурным путем. Параллельно с обменом документальными материалами возросло и количество добываемых образцов. Улучшению качества возросшего информационного обмена в значительной мере способствовало то, что советский братский орган эффективно осуществлял практическую координацию работы по стратегической тематике.

В области народного хозяйства нами также был усилен обмен информацией наряду с одновременным повышением его качества. Таким образом удалось выявить новые участки сотрудничества в области промышленности и сельского хозяйства, которые требуют совместного выполнения дальнейших задач.

За успехами, достигнутыми в области научно-технической разведки, стоит братское сотрудничество и единство задач, совместно определенных на многостороннем совещании.

Среди разведывательных задач важное место занимает добыча экономической и политико-экономической информации, способствующей развитию народного хозяйства. С этой точки зрения мы придаем большое значение добыче такой конфиденциальной экономической информации, которая способствует развитию и росту эффективности наших двусторонних внешнеэкономических связей.

Наша деятельность по добыче информации и документов направлена на раскрытие планов в области экономической, финансовой и торговой политики, выявление дискриминационных мер ЕЭС и других развитых капиталистических стран в отношении нашей родины и других социалистических стран, а также на определение противоречий, разногласий между ними. К нашим целям относится сбор такой информации, которая направлена на определение тенденций мировой экономики, вскрытие влияющих на нее факторов, поскольку изменение условий мировой экономики оказывает серьезное воздействие на развитие международной обстановки и соотношение сил в мире.

Важным направлением, чтобы вся оперативная деятельность была направлена на выполнение главных задач.

Мне хотелось бы теперь проинформировать вас о проведении нами некоторых мероприятий, преследовавших цель повышения уровня и эффективности разведывательной работы: наше руководство уделяет большое внимание принятию таких мер, которые обеспечивают более высокий уровень разведывательной работы.

- В рамках этих мероприятий мы вынесли на первое место повышение качества работы по добыче, оценке и обработке информации. Мы поставили перед собой цель добиться такого положения, чтобы разведка получала и направляла *руководству наших* соответствующих партийных и государственных руководящих органов только такие материалы, которые содержат действительно секретную или хотя бы конфиденциальную информацию. Этой цели мы придерживаемся, естественно, и в отношении информации, направляемой органам разведки стран социалистического содружества.

- Мы проанализировали нашу деятельность по добыче информации с учетом материальных расходов. В ходе этого мы установили, что у части наших связей ценность переданной информации не соответствует выплаченным им денежным суммам. Мы приняли соответствующие меры в интересах улучшения работы по сбору информации, а там, где для этого не существует условий, сократили оплату.

- Мы занимаемся улучшением системы руководства резидентурами за границей. Этими мерами мы намерены достигнуть единства руководства нашими резидентурами и соответствия деятельности резидентур требованиям работы, проводимой по главным разведывательным направлениям, чтобы вся оперативная деятельность была направлена на выполнение главных задач.



- Мы занимаемся вопросом более эффективной координации деятельности наших различных разведывательных подразделений. Координация работой подразделений центрального аппарата и резидентур требует развития, улучшения. Мы считаем, что в этом отношении у нас имеются значительные резервы, вскрытие которых может повысить эффективность разведывательной работы, улучшить безопасности проводимых мероприятий.

- Мы рассмотрели положение в отношении наших оперативных акций, проведенных за границей, с точки зрения конспирации, безопасности, целеустремленности, пользы в информационном отношении, а также материальных расходов. Анализ показал, что наши оперативные акции за границей, в основном, соответствуют предписаниям и требованиям, однако у нас имеются значительные резервы в этом плане как в отношении загрузки резидентур, так и в отношении места и времени организации акций. Наше руководство приняло в этом плане соответствующие решения.

- Мы считаем также необходимым улучшить и усилить работу по контролю в любой фазе разведывательной деятельности. Контроль является важным, необходимым средством руководства, осуществление которого в сложном процессе разведывательной работы, в условиях жестокой борьбы с противником имеет большое значение.

- Мы приобрели также положительный опыт в области использования средств оперативной техники в условиях заграничной. Нам удавалось путем применения средств оперативной техники добывать важную политическую и оперативную информацию, в связи с чем мы планируем и дальше проведение подобных мероприятий.

Мне хотелось бы вкратце остановиться на вопросе нашего сотрудничества с братскими разведками. Прежде всего я с искренней радостью, уважением и товарищескими чувствами приветствую присутствующих здесь руководителей разведки Социалистической Республики Вьетнам, которые впервые участвуют в многостороннем совещании руководителей органов разведки стран социалистического содружества. Я убежден в том, что ознакомление с богатым опытом, приобретенным ими в боях и исключительно трудных условиях, в осуществлении многосторонних форм нашего сотрудничества явится большой помощью для всех нас.

В период, прошедший со времени многостороннего совещания в Праге в 1978 году, венгерская разведка продолжала развивать, укреплять и углублять двустороннее сотрудничество с соответствующими службами братских разведок. Благодаря этому улучшился обмен политической и оперативной информацией, возросло число консультаций, содействующих оперативной работе, участилось совместное выполнение согласованных задач.

Уровень обмена информацией удалось повысить благодаря тому, что мы изучили и учитываем при планировании нашей работы запросы взаимодействующих органов разведки и взаимно информировали друг друга об оценке полученной информации. На основании рекомендаций пражского совещания мы ускорили прохождение информации.

За прошедший период сотрудничество в оперативной работе стало более конкретным. Мы провели несколько комплексных активных мероприятий с участием двух или ряда разведывательных

органов: совместно разрабатывали важные объекты и лица; на основании согласования наших интересов и запросов мы готовили планы работы с отдельными агентами и для кадровых разведчиков; нами было проведено несколько совместных акций и мы оказывали друг другу помощь в организации оперативных игр; велся обмен перечнями наиболее важных целевых объектов. Из серии совместно выполненных акций мне хотелось бы выделить и, пользуясь случаем, поблагодарить за ту помощь, которую мы получили от разведки ГДР по освобождению наших арестованных разведчиков.

На пражском совещании мы пришли к общему мнению, что результативность совместного планирования и проведения оперативных мероприятий в значительной степени зависит от эффективности связей между сотрудничающими партнерами. Мы можем констатировать, что система двусторонних консультаций по всем линиям между руководителями различных специальных служб действует успешно. Особенно полезным мы считаем возможность быстрой организации бесед, определения актуальных задач по отдельным конкретным делам между оперработниками, занимающимися этими делами. Естественно, что сотрудничество с отдельными органами разведки различается по своей глубине и направлениям в зависимости от географического положения и оперативных возможностей данной страны.

Наше взаимодействие с основным партнером - Советским органом разведки является очень разносторонним как в отношении конкретной оперативной деятельности, так и в части обмена информацией. Мы получаем от советских товарищей очень большую

помощь, особенно на тех участках, где у нас нет резидентур или имеются лишь незначительные силы. Мы также получаем значительную помощь в области подготовки кадров и совершенствования знаний руководящего состава разведки. Пользуясь этим совещанием, я хотел бы выразить нашу глубокую признательность и благодарность Главному управлению разведки КГБ СССР за оказанную нам помощь.

Я считаю важной новую форму сотрудничества, сложившуюся с органами разведки Польской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Чехословацкой Социалистической Республики, Народной Республики Болгарии, в рамках которой стало возможно проведение слушателями нашей разведывательной школы комплексных практических занятий в незнакомом для них окружении. Благодаря этому арсенал подготовки начинающих разведчиков значительно расширился.

Упомянутые формы сотрудничества характерны для связей, поддерживаемых между братскими органами разведки в данный период. Я считаю естественным, что степень участия отдельных органов разведки в этом сотрудничестве, как уже упоминалось, различна. Исходя из нашего положительного опыта, я должен выразить уверенность, что необходимо дальнейшее развитие сотрудничества со всеми братскими органами разведки во всех тех случаях, когда совместными усилиями можно лучше, более эффективно и успешно служить нашему общему делу.

В рамках этого мне хотелось бы проинформировать вас о том, что у нас сложились новые контакты со службами безопасности ряда африканских стран, вставших на путь социализма

со времени нашего последнего пражского совещания в 1978 году, а также со службами безопасности некоторых ближне- и средневосточных государств. Инициатива исходила от этих служб. Мы, руководствуясь целеустановками совместной борьбы против империализма, положительно отреагировали на эти инициативы. Мы готовы к организации сотрудничества на тех участках, где для этого имеется возможность. Мы принимаем участие в подготовке их кадров, предоставлении в их распоряжение средств оперативной техники и обмене информацией об империалистических специальных службах. Мы стремимся способствовать развитию органов безопасности этих стран в положительном направлении в интересах совместной борьбы против империализма. В связи с данным вопросом я считаю необходимым подчеркнуть важность координации между присутствующими братскими органами разведки.

В заключение своего выступления мне хотелось бы еще раз выразить искреннюю благодарность руководителям и сотрудникам всех братских органов разведки за широкое многостороннее сотрудничество, <sup>и во настоящее время</sup> результаты которого оказывали большую помощь в выполнении наших задач. Со своей стороны мы будем стремиться способствовать выполнению совместных задач, определенных на нашем совещании. Я убежден в том, что братское интернациональное сотрудничество наших партий и стран приумножит наши силы в борьбе за общее дело победы социализма во всем мире.

Заканчивая выступление, я хотел бы вновь отметить, что мы полностью согласны с положениями проекта заключительного документа, с его целевыми установками и намеченными задачами.

Благодарю за внимание.